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CZESC1
Odpowiedzi maturzysty moga przybiera¢ rézng forme¢ jezykowsa, ale ich sens musi by¢
zgodny z tekstem. Oceniajgc prace maturzysty, nalezy stosowa¢ wskazang punktacje.

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji | Rozumienie czytanego tekstu.

Zadanie 1. (0-1)

Korzystanie z informacji | Odczytanie funkcji zabiegu jezykowego.

Przyktadowa odpowiedz:

Uzycie przez Tomasza Rozka czterdziestu czterech zer w zapisie liczby, ktéra mozna
przedstawi¢ jako 10, moze stuzy¢ pobudzeniu wyobrazni czytelnika.

1 p. — za jedno poprawne wyjasnienie
0 p. — za odpowiedz niepoprawng lub brak odpowiedzi

Zadanie2. (0-1)

Odczytywanie sensu fragmentu tekstu; przetwarzanie

Korzystanie z informacji | . .
informacji.

Przyktadowa odpowiedz:

Autor uznaje cztowieka za istote wyjatkowa we Wszech§wiecie, poniewaz jest on jedyna
istotg rozumng.

1 p. — za poprawne wyjasnienie
0 p. — za odpowiedz niepoprawng lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznawanie i nazywanie §rodkow jezykowych.

Poprawna odpowiedz: B

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za odpowiedz niepoprawng lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-2)

Rozpoznawanie charakterystycznych cech stylu i jezyka

Korzystanie z informacji tekstu, nazywanie srodkow jezykowych.

Przyktadowa odpowiedz:
—uzycie zdania warunkowego (jezeli w ogole kiedykolwiek to nastgpi)
— pytanie (np. tylko czy w ostatecznym rachunku dla czltowieka?)

2 p. — za podanie nazw dwoéch zabiegdw jezykowych wraz z przyktadami
1 p. — za podanie nazw jednego zabiegu jezykowego wraz z przyktadem
0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 5. (0-2)

Korzystanie z informacji | Odczytywanie sensu zastosowanego przeciwstawienia.

Przyktadowa odpowiedz:

do czlowieka — $wiat dostosowany do ludzkich potrzeb; urzeczowienie, uprzedmiotowienie
cztowieka
dla czlowieka — Swiat rzeczywiscie dla cztowieka korzystny; cztowiek stawiany jest w centrum

2 p. — za wyjasnienie obu cztondow przeciwstawienia

1 p. — za wyjasnienie jednego z cztonow przeciwstawienia
0 p. — za odpowiedz niepoprawng lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu.

Przyktadowa odpowiedz:
Problemy, ktérych dotyczg pytania zadawane naukowcom przez Tomasza Rozka, to etyka
w badaniach naukowych oraz odpowiedzialno$¢ uczonych za wyniki, skutki badan.

2 p. — za wskazanie dwoch problemow
1 p. — zawskazanie jednego problemu
0 p. — za odpowiedz niepoprawng lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu.

Przyktadowa odpowiedz:
Dwie konsekwencje wynikajace z faktu, ze $wiat rozwija sie [...] szybciej niz refleksja nad
nim, to:

— zbyt p6zne uswiadamianie sobie konsekwencji podejmowanych dziatan,
— powierzchowno$¢ poznania $wiata.

2 p. — za podanie dwoch konsekwencji
1 p. — za podanie jednej konsekwencji
0 p. — za odpowiedz niepoprawng lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu.

Przyktadowa odpowiedz:

Na pytanie Rozek odpowiada twierdzaco/pozytywnie, poniewaz konsekwencje czynow
1 decyzji mogg by¢ grozne, nieprzewidywalne, a wyniki ludzkiej dziatalnosci mogg prowadzi¢
do wojen, rewolucji.

1 p. — za udzielenie twierdzacej odpowiedzi 1 podanie uzasadnienia
0 p. — za odpowiedz niepoprawng lub brak odpowiedzi
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Zadanie 9. (0-1)

Odczytywanie sensu fragmentow tekstu. Stosowanie
Korzystanie z informacji charakterystycznych cech jezyka tekstu do rozwigzania
problemu.

Przyktadowa odpowiedz:

Fraza zaglgdamy za horyzont zdarzen oznacza, ze poznajemy prawa przyrody, dzigki ktorym
przekraczamy, przesuwamy granice poznania oraz poznajemy zjawiska, prawa przyrody
do tej pory niepoznane, niewidoczne.

1 p. — za wyjasnienie frazy
0 p. — za odpowiedz niepoprawng lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-2)

Korzystanie z informacji | Odczytywanie sensu fragmentow tekstu.

Przyktadowa odpowiedz:
nazwa specjalisty w tej dziedzinie naukowej — cybernetyk
nazwa wirtualnej przestrzeni — cyberprzestrzen

2 p. — za podanie dwoch przyktadow
1 p. — za podanie jednego przyktadu

0 p. — za odpowiedz niepoprawng lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-1)

Korzystanie z informacji | Odtworzenie informacji sformutowanej wprost.

Odpowiedz:

Przyktady zastosowania wspodiczesnej technologii w medycynie: zaawansowane implanty,
protezy.

1 p. — za wypisanie dwoch przykladow
0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng, lub brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznawanie zasady kompozycyjnej tekstu.

Poprawna odpowiedz:
W akapicie 5. przedstawione sg problemy natury etycznej wynikajace z postepu technicznego,
a w akapicie 6. pytania o odpowiedzialno$¢ badaczy/naukowcoéw zwigzang z tymi problemami.

1 p. — za poprawne wyjasnienie obu funkcji akapitu
0 p. — za odpowiedz niepetng lub niepoprawng, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 13. (0-1)

Korzystanie z informacji Odréznianie informacji od opinii.

Poprawna odpowiedz:
1. opinia

2. informacja

3. opinia

1 p. — za trzy poprawne wskazania
0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng, lub brak odpowiedzi

Zadanie 14. (0-2)

Rozpoznawanie charakterystycznych cech stylu i jezyka

K e 7 inf .
orzystanie z informacji tekstu

Poprawna odpowiedz: A
Wiasciwosci stylu to np. terminologia naukowa oraz stownictwo potoczne.

2 p. — za wskazanie stylu oraz okres$lenie jego dwoch wlasciwosci
1 p. — za wskazanie stylu
0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng, lub brak odpowiedzi
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CZESC I

Napisanie wtasnego tekstu w zwigzku z tekstem literackim

Tworzenie informacji .
zamieszczonym w arkuszu.

Temat 1. Porownaj obrazy przeszlosci i refleksje na temat pamieci ukazane
we fragmentach noweli Elizy Orzeszkowej Gloria victis i w wierszu Krzysztofa
Kamila Baczynskiego Mazowsze. W analizie zwro¢ uwage na osoby mowigce
w obu tekstach.

I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow)

Punktacja
1. Zasada zestawienia tekstow, np.: 2 p.
a) podobny problem — rola walki, po§wigcenia w historii narodu,
b) rézny czas powstania utworow,
¢) odmienna forma (proza — liryka),
d) analogiczny zabieg — antropomorfizacja przyrody,
e) ukazanie natury jako $wiadka historii.

Gloria victis

2. Osoby méwiace, np.: 2 p.
a) narrator wypowiadajacy si¢ w trzeciej osobie,
b) uosobiona przyroda mowigca o przesztosci,
c) Wiatr (jego rola),
d) rozmowa Wiatru z drzewami i kwiatami,
e) drzewa jako $wiadkowie przywotanych wydarzen,
f) emocjonalnos¢ wypowiedzi.

3. Obrazy przeszlosci, np.: 5p.
a) ukazane w sposob metaforyczny, symboliczny,
b) przywotanie wydarzen z powstania styczniowego,
c) tacznikiem z przeszto$cig jest polana, miejsce bitwy,
d) ziemia i powietrze zachowaty §lady walki (zapach krwi, jeki umierajacych),
e) odczytanie symboliki — ogromna mogita z jednym krzyzykiem,
f) powstancy poswigcili zycie (ofiara),
g) powstancy sa anonimowi, zapomniani, osamotnieni,
h) uwznios$lenie, patos,
1) sakralizacja (krzyz, ofiara, mg¢czenstwo).

4. Refleksje na temat pamieci, np.: 3p.
a) tylko natura oddaje cze$¢ bohaterom, tworzy legende,
b) ludzie czcza zwycigskich bohaterow, zapominajg o zwycigzonych (vae victis),
c) nalezy glosi¢ chwatg bohaterow, przekazywa¢ pamig¢ (gloryfikacja),
d) ofiare powstancéw doceni przysztosc,
e) powstancy odnie$li moralne zwycigstwo mimo kleski militarnej (gloria victis).
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Mazowsze

5. Osoba mowiaca, np.: 2 p.
a) wypowiada si¢ w pierwszej osobie,
b) zolnierz, uczestnik wojny, poeta,
c) komentator historii,
d) zwraca si¢ do ziemi mazowieckiej, Wisty, piasku, drzew,
e) tworzy wizje przesztych wydarzen,
f) przeczuwa swoja Smier¢.

6. Obrazy przesziosSci, np.: 5 p.

a) obrazy walk o niepodlegtos¢ Polski,

b) uczestnicy walk o niepodlegtos¢ (powstancy listopadowi, styczniowi, legionisci
Pitsudskiego),

¢) odzyskanie niepodlegtosci,

d) obrazy pokoju,

e) wybuch II wojny §wiatowej,

f) apokaliptyczny obraz zaglady,

g) totalny wymiar wojny,

h) cykliczno$¢ okresow wojny i pokoju,

1) nadanie polskiej ziemi senséw symbolicznych (np. arena dziejow, grob pokolen).

7. Refleksje na temat pamieci,np.: 3p.
a) tragizm losu Polakow,
b) obowigzek walki cigzacy na nastgpnych pokoleniach,
¢) poczucie solidarnosci z dawnymi obroncami ojczyzny,
d) pragnienie pozostania w pamigci,
e) podkreslenie powtarzalnosci loséw kolejnych pokolen (fatalizm),
f) przyroda skarbnica pamigci o przesztosci,
g) symbole przemijania czasu, historii (np.przesypujacy si¢ piasek, ptynaca woda).

8. Podsumowanie, np.: 3p.
pelne: dostrzezenie podobienstw oraz roznic migdzy utworami; (3)
czeSciowe: dostrzezenie podobienstwa 1 roznicy lub kilku podobienstw; (2)

proba podsumowania: dostrzezenie podobienstwa lub réznicy migdzy utworami. (1)
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Temat 2: Co o autorytecie pisal w Przedwiosniu Stefan Zeromski i jaka mu wyznaczal
role w zyciu spolteczenstwa? Analizujac przedstawiony fragment, zwro¢ uwage
na stosunek bohaterow do autorytetow.

I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow)

punktacja
1. Wstepne rozpoznanie, np.: 2 p.
a) umiejscowienie sceny w utworze,
b) przedstawienie bohaterow,
c¢) rozmowa ludzi o odmiennych postawach,
d) rozmowa ludzi o r6Znym do$wiadczeniu zyciowym,
e) okreslenie kontekstu rozmowy o autorytetach (np. historycznego).

2. Opinia o autorytetach, np.: Sp.
a) elita spoleczenstwa,
b) wyjatkowe osobowosci,
C) patrioci,
d) zdolni do poswigcen,
€) sg wzorami,
f) pracowici,
g) przetrwali probg czasu (weryfikowani przez czas),
h) prekursorzy,
1) mistrzowie stowa,
j) skromni,
k) madrzy, inteligentni,
1) charyzmatyczni,
m)idealisci (marzyciele, wizjonerzy),
n) niedoceniani przez ogot.

3. Rola autorytetow w zyciu spoleczenstwa, np.: 8 p.
a) stuzg spoteczenstwu,
b) edukuja spoteczenstwo,
c) zmuszaja do myslenia,
d) przekazuja wartosci,
e) ksztaltujg postawy (np. patriotyczne),
f) rozbudzaja wrazliwos$¢ spoteczna,
g) przekazuja wiare w site narodu (niepodlegtos¢),
h) przypominaja o dziedzictwie historycznym,
1) niosg pocieszenie, daja nadzieje,
j) inspiruja do dzialania,
k) wskazuja drogi postepowania,
1) integruja spoteczenstwo,
m)przyczyniaja si¢ do samoorganizacji spoteczenstwa.

4. Stosunek Szymona Gajowca do autorytetow, np.: 3p.
a) czerpanie z ich dorobku,
b) szacunek (wdzigczno$é, fascynacja),
¢) kultywowanie pamigci,
d) zaufanie (wiara),
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e) nasladowanie,

f) szukanie inspiracji do wlasnego dziatania,

g) rozumienie motywow dziatania (okolicznosci),
h) swiadome korzystanie z dorobku (krytycyzm).

5. Stosunek Cezarego Baryki do autorytetow, np.: 3p.
a) ironia,
b) dystans (sceptycyzm),
¢) odrzucenie,
d) kontestacja,
€) niezrozumienie,
f) poszukiwanie.

6. Funkcjonalne odwolanie do tresci utworu. 1p.

7. Podsumowanie, 3p.
pelne, np. uogodlnienie dotyczace opinii o autorytetach zawartej w ,,Przedwio$niu”,
uogodlnienie dotyczace roli autorytetbw w zyciu spoleczenstwa, dostrzezenie rdznic
w postawach bohaterow wobec autorytetow; (3)
czeSciowe, np. uogoélnienie dotyczace opinii o autorytetach zawartej w ,,Przedwio$niu’
iuogdlnienie dotyczace roli autorytetow w zyciu spoteczenstwa lub dostrzezenie roznic
w postawach bohateréw wobec autorytetow; (2)

proba podsumowania, np. uogolnienie dotyczace opinii o autorytetach zawartej
w ,,Przedwiosniu” lub uogdlnienie dotyczace roli autorytetow w zyciu spoleczenstwa,
lub dostrzezenie réznic w postawach bohateréw wobec autorytetow (1)

b
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II1. KOMPOZYCJA (maksymalnie 5 punktow)
Kompozycje wypracowania ocenia si¢ wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwinigcie tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spéjna wewnetrznie;

przejrzysta i logiczna; petna konsekwencja w uktadzie graficznym; 5p.
— uporzagdkowana wobec przyjetego kryterium, spdjna; graficzne wyodrgbnienie

glownych czesci; 3p.
— wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogoét spojna. Ip.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sig¢ punktow.

III. STYL (maksymalnie 5 punktow)
— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowang formg wypowiedzi,

urozmaicona leksyka; 5p.
—zgodny z zastosowana formg wypowiedzi, na ogot jasny, wystarczajaca leksyka; 3p.
—na og6t komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe. Ip.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IV.  JEZYK (maksymalnie 12 punktow)
—jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,

poprawne: stownictwo, frazeologia, fleksja; 12 p.
—jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia

i fleksja; 9p.
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wiekszosci poprawne:

sktadnia, stownictwo, frazeologia; 6 p.
—jezyk w pracy komunikatywny mimo bledow sktadniowych, leksykalnych

(stownictwo 1 frazeologia), fleksyjnych; 3p.
—jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow fleksyjnych, licznych biedow

sktadniowych, leksykalnych. Ip.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje si¢ punktow.

V. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)

— bezbltedna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne btedy); 3p.

— poprawna ortografia (nieliczne btedy II stopnia), na 0got poprawna interpunkcja; 2p.

— poprawna ortografia (nieliczne btedy réznego stopnia), interpunkcja niezakldcajaca
komunikacji (mimo réznych btedow). 1 p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje si¢ punktow.
VI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY 04 p.



